

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6/50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

IMPACIENCIA JUSTIFICADA

Hace mucho tiempo que no se sienta en la opinión ilustrada del país un movimiento tan acentuado como el que ahora se percibe con motivo de los decretos estableciendo en Cuba la autonomía, pendientes ya solo de la aprobación y firma de la Reina.

Como advierte anoche, con gran espíritu de justicia, el *Heraldo*, sobre pocos hombres habrá pesado una tarea tan abrumadora como la encomendada al Sr. Moret.

Además de condiciones excepcionales de inteligencia y de saber, habrá necesitado en estos últimos días de tanto trabajo y de tantas conferencias en sentido contradictorio, poner a contribución un esfuerzo físico extraordinario, solo compatible con una salud de hierro.

No es posible desconocer, aparte de otros problemas sumamente delicados que envolverán las reformas, que el daño que amenaza a los intereses creados había de causar justificada alarma a la producción peninsular; y por otro lado, el ansia del país por la paz, y la conveniencia de evitarnos una ruina cierta de continuar el presente estado de cosas, son estímulos poderosos para que se adopten con valor resoluciones que prometan racionalmente la terminación de un conflicto tan disolvente y pavoroso.

Desde luego, a la altura a que han llegado las cosas, y después de las promesas hechas, el retroceso que proponen los intransigentes de la Península sería señal segura de una agravación del mal, dañando, además, el retroceso, en primer término, a los respetables intereses que se procuran defender.

Las tres guerras que en poco tiempo hemos padecido en Cuba tienen por principal origen agravios de un orden económico, y, por tanto, la más vulgar prevision aconseja tener en cuenta esta enseñanza.

Si se logra, en último término, en cuanto sea posible y nosotros deseamos fervientemente, la concordia de todos los intereses, el Sr. Moret y el Gobierno liberal habrán prestado a su país el mayor de los servicios.

ADVERTENCIAS JUICIOSAS

El último número del *Diario de Barcelona*, en presencia de los trabajos de algunos elementos para hacer una manifestación ostensiva al general Weyler, escribiendo un artículo del cual tomamos estos conceptos:

«Como le sucede a todo pueblo en decadencia, hemos perdido los grandes sentimientos, hoy reemplazados por las pequeñas pasiones, individuales y de partido; y estas pasiones son las que se agitan en estos momentos. Se podrá discutir sobre su mayor o menor acierto en la campaña de Cuba; pero nadie podrá sostener sin ser castigado por los hechos, que vuelve a España después de haber llevado a cabo la pacificación. ¿Qué van, pues, a premiar en el día que le preparan ovaciones?»

«Unos tratarán de recompensar su acierto como militar, como político y como administrador de la isla de Cuba, declarada por él varias veces pacificada, bien que con excepciones puras inmediatamente por los cabecillas insurrectos; los que lleven este propósito serán los únicos que tengan una situación franca en la manifestación; los demás llevarán por fin el convertir al marqués de Tenorio en instrumento de sus pasiones o intereses.»

«Los que quieren convertirlo en portastandarte de la defensa de la producción nacional, le confían gratuitamente un papel para el cual no ha demostrado hasta ahora grandes aptitudes.»

«Porque es el caso que su voz no se levanta nunca en el Senado ni en el Congreso para defender la producción española, ni en su importante mando de Filipinas hizo lo que podía hacer en pro de estos intereses. Sabido es que la Península salda con déficit su balanza con Filipinas, porque aquellas islas, en vez de ser un mercado para los productos españoles, lo son para los productos extranjeros, y no porque no existan aranceles protectores, sino porque el contrabando, hecho descaradamente, en gran escala y a la luz del día, hace libre a aquella producción.»

«¿Qué hizo el general Weyler cuando era

allí omnipotente para proteger esta producción nacional que ahora le tiene robado el corazón?»

«Es sensato agitar las masas, dar vueltas a las pasiones trastornadoras, dar ocasión a los hombres perversos de satisfacer sus aviesos instintos, colocar a un general del ejército español en actitud poco menos que facinorosa respecto al Gobierno legal? Mantienen los hombres juiciosos y no juegan imprudentemente con fuego.»

Consejo de ministros

Nota oficiosa

La reforma arancelaria.

El Consejo se reunió a las seis. Procedió al despacho ordinario, dando cuenta el señor ministro de la Guerra de un expediente, que fué aprobado, para la adquisición, sin las formalidades de subasta, de una batería de cada una de las siguientes casas:

Krupp de Essen (Alemania); Schenker y Compañía del Creusot (Francia); Máximo Nordenflett de Londres, y la Compañía de Altos Hornos, forjas y aceros Saint Chamond (Francia), representada por la Compañía de Plasencia de las Armas (Guipúzcoa).

Terminado el despacho, el señor presidente dió lectura de la exposición que le había entregado la comisión de El Fomento del Trabajo Nacional oponiéndose a la concesión de la autonomía arancelaria para Cuba.

Los ministros pasaron, con este motivo, a discutir la cuestión que, a petición del Sr. Utramar, había quedado aplazada para el Consejo de hoy; y después de un examen atento y detenido, aprobaron por unanimidad la redacción propuesta por el Sr. Moret.

Terminado así el proyecto de Constitución para las islas de Cuba y Puerto Rico, el Consejo, considerando que en materias tan graves nada debía dejarse a la prensa y al público sin que S. M. la Reina conociese el proyecto, y teniendo por otra parte que lo grave, complejo y diverso de sus disposiciones diese lugar, si se conociesen parcial e incompletamente, a que el proyecto fuera mal apreciado y a que el conocimiento aislado de algunas de las disposiciones que le componen desfigurase su sentido total, acordó reservar su contenido hasta el momento en que firmado por S. M. hubiera de publicarse en la *Gaceta*.

Terminó el Consejo a las ocho de la noche.

Los ministros, al separarse anoche, creían que la Constitución cubana iba a firmarse la Reina en el Consejo de mañana jueves. Después pensaron que tal vez no haya mañana Consejo en Palacio, porque es aniversario de la muerte de don Alfonso X. II. Si así fuese, los decretos se firmarían el viernes.

Ampliación.

La llegada de Weyler.

Con motivo de la lectura de despachos de las autoridades de Barcelona, y particularmente de Madrid sobre el recibimiento hecho al general Weyler, y de declaraciones suyas a los periodistas, los ministros cambiaron impresiones acerca de ello, comentando y extrañando, según dicen algunos periódicos, que entre los vivos dados por el marqués de Tenorio al contestar a los manifestantes, no figurase ninguno a S. M. M., y que manifestase que su próximo viaje a Madrid es únicamente para cumplir deberes reglamentarios.

Cuba.

Los ministros de la Guerra y de Ultramar expusieron al Consejo el juicio que le han merecido las noticias oficiales de la Habana comunicando la presentación de los cabecillas Cuervo con gente de su partida, mostrándose con tal motivo muy bien impresionados.

El núcleo más importante de rebeldes parece que está en Pinar del Río, formado por unos 2000 insurrectos, para cuya persecución se han formado varias columnas que operan combinadas.

El Sr. Correa cree que en pocos días podrá quedar ahogado este foco de la insurrección.

A las demás partidas que merodean desde Pinar hasta la trocha, concede el ministro menos importancia, y supone que la implantación en la isla del régimen autonómico ha de quebrantar mucho estas fuerzas rebeldes, y acaso se consiga la sumisión total de ellas.

Quedará, después, el departamento Oriental, donde la campaña habrá de ser más costosa; pero si los insurrectos no reciben expediciones de los Estados Unidos, podrá obtenerse mayor y más rápida ventaja de la acción militar.

El ministro de la Guerra no se muestra partidario de enviar nuevas fuerzas a Cuba; cada correo van los reclutas voluntarios, los restablecidos, etc., pero no piensa hacer nuevo llamamiento.

Es posible que se haga en Cuba una recluta voluntaria para cubrir bajas en los cuerpos, pues algunos de éstos han sido tan mermados que solo cuenta con poco más de 200 plazas.

El general Pando ha citado como ejemplo la guerrilla de Guantánamo, que le ha dado buenos resultados.

Filipinas.

El Gobierno no ha recibido nuevas noticias del general Primo de Rivera acerca

de las negociaciones entabladas por el gobernador de Filipinas con los principales jefes de la rebelión.

El Gobierno tiene pedidas amplias noticias sobre esta importante asunto; pero hasta la fecha desconoce el verdadero estado de la negociación.

Asimismo ignora el Gobierno cuántos y quiénes son los cabecillas que se disponen a rendirse reconociendo la soberanía de España sobre el Archipiélago filipino. Créase, sin embargo, que si no la pacificación absoluta, podían obtenerse tales resultados con la sumisión de Aguinaldo, Llanera, hermanos Rizo y otros, que quizás no tarde más de uno ó dos meses en ser efectiva.

El ministro de la Guerra expuso a sus compañeros la impresión de que hasta mañana ó pasado no se tendrán despachos de Manila relacionados con este asunto.

Problema de Cuba

Más presentaciones.

Habana 22.—Se ha recibido noticia de haberse presentado más insurrectos de la partida de Cuervo.

En Nueva Paz se presentaron el título comandante Torres y cinco individuos, y en Los Patos, 15 individuos, de los cuales nueve iban armados.

La prensa de esta ciudad, comentando la presentación de Cuervo, califica el hecho de buena señal.

El general Pando pernoctó anoche en el ingenio Hormiguero (Villas).

Hasta ahora el total de presentados de la partida Cuervo son éste, un titulado teniente coronel, tres titulados comandantes, nueve oficiales y 103 individuos, de ellos 17 montados y todos armados.

A última hora se sabe que se han presentado 12 más sin armas y dos con ellas.

La autonomía.

Habana 23.—Reina gran ansiedad esperando la publicación de los decretos estableciendo la autonomía en materia política y arancelaria.

Los laborantes aseguran que no se hará nada respecto a la autonomía, ó que se hará mal.

Los amigos del Gobierno, todos los liberales de Cuba, sostienen lo contrario, teniendo fe en que la autonomía será un hecho.

Varias noticias.

Habana 23.—En breve se emprenderán en el departamento Oriental grandes operaciones de guerra.

El general Banco ha adelantado un crédito de 100 000 pesos para el socorro de los reconcentrados.

Los rebeldes atacaron anoche el inmediato poblado de Santa María del Rosario.

La guarnición, advertida a tiempo, rechazó a los insurgentes, haciéndoles bajas.

Nosotros tuvimos un herido.

Abrijo para el soldado

Dice un periódico de Santander que el marqués de Comillas ha dispuesto que a los soldados del ejército de Cuba que se embarquen para regresar a la Península se les dé a bordo multa de ropa interior, chaleco de Bayona, traje completo de pino y manta.

Una circular de Betances.

Paris 22.—Se ha comentado mucho, aun entre los cubanos, una circular que a los residentes en esta ciudad ha dirigido el Sr. Betances.

Pídesles que se comuniquen si aceptan la autonomía que el Gobierno español concede a Cuba, advirtiéndoles que a todos aquellos que no contesten a la circular, los considerará y los tendrá como separatistas.

El Sr. Giberger.

Lejos en un colegio: «El senador autonomista Sr. Giberger, según se nos dice, ha recibido de Nueva York informaciones interesantes sobre la actitud favorable a España en que están algunos rebeldes residentes en los Estados Unidos.»

También tiene el Sr. Giberger datos para afirmar la adhesión a la política del Gobierno de autonomistas que se hallaban bastante distanciados de la legalidad.

«Nos complacerá mucho que se confirmen estas noticias.»

LOS ESTADOS-UNIDOS y España.

La nota de contestación.

Washington 25.—Aún no ha sido terminada la nota en que el gobierno americano ha de contestar al de España.

Así, pues, no es cierto que haya sido contestada al Consejo de ministros.

Corre el rumor en círculos oficiales de que en esta contestación se pedirá una fecha definitiva para el restablecimiento de la paz en Cuba.

Pero no debe ser esto cierto, porque tal demanda sería irracional.

Los del "Competitor".

Nueva York 25.—Los tripulantes de la goleta *Competitor*, puestos pocos días hace en libertad por gracia especial de la Reina Regente de España, han llegado hoy a este puerto.

Inmediatamente se dirigieron a ellos varios reporters de periódicos, a fin de conocer las impresiones de los piratas y obtener de ellos algunas informaciones acerca de la situación de Cuba.

Con exageraciones propias de quien anela tomar venganza, han hecho una descripción minuciosa del comportamiento que con ellos han tenido los soldados españoles, calificándolos de horribles.

Varios periódicos publican llamativos epígrafes y descripciones de los sufrimientos que han pasado y crueldades que suponen se han cometido con los prisioneros.

En contra de semejantes escritos e ilustraciones gráficas están las declaraciones del capitán Laborde, quien afirma haber sido tratado en la cárcel con toda consideración y bondad.

parece que los libertados presentarán una reclamación por los perjuicios sufridos.

Trabajos de los laborantes.

La Liga Cubana y la Asociación Americana de Nueva York, partidarias de los libertados, han enviado un Manifiesto a las quinientas Ligas que hay en el país y pidiendo análogos fines, excitándolas a que ejerzan su influjo con los representantes del país a fin de que sea reconocido a los insurrectos el carácter de beligerantes.

La impresión en los Estados Unidos, según *The New York Herald*, es que, a pesar de los esfuerzos que están haciendo los *linguistas*, la Cámara seguirá la línea de conducta que le trace el Mensaje de Mr. Mac-Kinley.

"Le Temps," y Weyler

Paris 23.—En su *Bulletin de l'étranger* habla hoy *Le Temps* de la llegada del general Weyler a España y de su recibimiento en Barcelona.

Este importante periódico califica de triste comedia y de macabro ruido la recepción que preparaban al general en la capital de Cataluña, y que había sido organizada por Romero Robledo y sus amigos, gentes que vivan de la política, que comen con un conflicto y cenan con una crisis.

A ellos se ha asociado —dice *Le Temps*— los pescadores en agua turbia, los carlistas, los ultraderechistas y ciertos republicanos bastante poco patriotas, para secundar los intentos de esa banda, en que se codazan todas las ambiciones, todos los egoísmos, y hombres infieles a los principios de su fe política, para glorificar a un soldado que no ha sabido sacar partido de los 150 000 soldados a sus órdenes, y que como administrador ha dejado que se extienda y creciese el cáncer de la corrupción.

Verdadero profeta, puso el terror a la orden del día, sin conseguir intimidar a nadie.

Como militar se ha mostrado rebelde al principio de la obediencia pasiva, y no ha sido capaz de dar el noble espectáculo de la fuerza que se inclina dócilmente ante las órdenes del poder legítimo.

CONTRA LA AUTONOMÍA arancelaria.

En Barcelona.

Barcelona 23 (12 noche).—En el Círculo de la Unión republicana termina en este momento una reunión a que han asistido 18 representantes de Sociedades políticas, económicas y recreativas. Han hablado los Sres. Sol y Ortega, Zulueta, Valé, Malserrre, Passavell y otros, combatiendo la proyectada concesión de la autonomía arancelaria a Cuba.

Acordó celebrarse otra reunión mañana, a las nueve de la noche, convocando a ella a elementos que no han concurrido a la de hoy.

Se ha aprobado dirigir al Sr. Sagasta el telegrama siguiente:

«Las suscritas representaciones declaran que protestan energicamente contra la concesión de la autonomía arancelaria a Cuba y Puerto Rico;

que están dispuestas a continuar unidas en actitud de protesta con cuantos se les adhieran;

que no va su protesta contra ningún partido, pues merecerá bien de la patria cualquiera que logre la ansiada paz, sin mermar del decoro y la soberanía de España.»

Firman este documento el directorio provincial de fusión republicana; la Liga de productores del principado de Cataluña; el Casino republicano de Gracia; el Fomento de la marina española; el Fomento del trabajo nacional; la Liga de defensa industrial y comercial; el Centro industrial de Cataluña; el Casino de fusión republicana del tercer distrito; el periódico *La Campana de Gracia*; el Casino de unión republicana; el Círculo de fusión republicana de San Martín; la junta provincial de fusión republicana de Barcelona; la Asociación musical de Gracia; el Centro republicano de la derecha del ensanche; el Fomento de voluntarios de las afueras; la Junta de propietarios; el Ateneo, y otros centros.—Puenle.

La Cámara de Bilbao.

Bilbao 23.—La Cámara de Comercio ha telegrafiado a los Sres. Sagasta y Moret para que en la cuestión arancelaria cubana se conceda un margen protector a los productos nacionales.

La de Santander.

Santander 23.—Hoy se ha reunido la

Cámara de Comercio para tratar de la cuestión arancelaria.

Se ha acordado manifestar al Gobierno que, aun considerando a Cuba provincia autónoma, no debe el Estado renunciar a sus facultades de legislar sobre las relaciones comerciales, limitándose a hacer un Arancel idéntico para todas las provincias españolas y declarar cabotaje nacional con impuestos interiores iguales para las mercancías de todas procedencias.—Núñez.

TEATRO DE LA COMEDIA

Anoche hubo una verdadera batalla campal en el teatro de la Comedia con motivo del estreno del *porfolio cómico* (así decían los carteles) titulado *Las españolas*.

Pudo notarse desde el primer momento que una gran parte del público iba dispuesta a aplaudirlo todo, y esta actitud irritó justamente a aquellos espectadores que habían pagado sus localidades a muy buenos precios por cierto, y que no experimentaban; ni con mucho, los entusiasmos de sus contrincantes. De aquí surgió la lucha en varias ocasiones durante la representación, lucha que tomó proporciones alarmantes al final de la obra, mezclándose con ruidoso estrépito los aplausos, los silbidos y las protestas.

La obra, justo es decirlo, sólo tiene de recomendable el lujo con que está presentada y las decoraciones de Muriel, que fueron unánimemente aplaudidas. Fuera de esto, el libro carece por completo de novedad y gracia, y en cuanto a la música, si bien hay alguna número estimable, no es, ni mucho menos, para merecer las ruidosas ovaciones que la tribuyó, con excesiva benevolencia, una parte del público.

La única novedad del libro consiste en el extravagante y poco humanitario recurso de haber sacado a escena, muy bien imitado, eso sí, por Riquelme, a un desdichado demente que pertenece a una distinguida familia y que todo el mundo conoce en Madrid por lo degrastrado de su traje y por pedir limosna en las principales calles. No acusa, en verdad, gran riqueza de ingenio la tal novedad, y quizás sea la primera vez que se procura hacer reír al público en el teatro poniendo en caricatura la degracia de un infeliz demente; por eso escuchamos anoche con pena los aplausos que los complacientes amigos de la empresa tributaron en este punto a la obra.

Al final se presentaron en escena y presenciaron la lectura formidable de que hablabamos antes, los Sres. Purrin y Palacios y el maestro Nisto, autores de *Las españolas*.

Weyler en Barcelona

Incidentes

Barcelona 23 (4 tarde).—Ante las reiteradas instancias del público, que permaneció estacionado delante de la casa en que se hospedaba, el general salió varias veces al balcón y dió vivas a España y al ejército de Cuba.

Varios concurrentes se opusieron a que se gritara «Viva Weyler», dando en cambio vivas a la autonomía y a la libertad.

Esto produjo confusión y varias cuestiones.

En los círculos políticos se comentan mucho los detalles del recibimiento de Weyler y las frases de su discurso.

La opinión de las personas imparciales es la de que el general Weyler se halla muy molesto, bien por el relevo, ya por las censuras de que ha sido objeto, y al hablar en los términos que se expresa, obedece a ese estado de su espíritu.

En dichos círculos se comentan mucho las frases del general relativas a la autonomía.

Se considera imprudente su declaración de que las provincias españolas tienen igual derecho que Cuba para exigir el régimen autonómico.

Igualmente se comenta el hecho de que el general no haya dedicado ningún viva al jefe del Estado.

En el trayecto que recorrió el general hasta su alojamiento, se oyeron varios vivas a la autonomía.

No se ha cerrado esta mañana ni una sola tienda, contra lo que se había dicho ayer.

Visitas.

Barcelona 23.—Weyler ha dispensado de la presentación a los jefes de los cuerpos de la guarnición.

Le han visitado el Obispo, muchos generales é importantes personalidades.

El general ha ido al Círculo del Fomento, donde el presidente Sr. Sallarés le dió la bienvenida, congratulándose de las manifestaciones proteccionistas que aquel hizo.

Weyler agradeció las frases de Sallarés, ofreciéndose como senador a defender la producción nacional.

EDICION DE LA NOCHE

DOCUMENTOS CURIOSOS

En los periódicos de Barcelona hoy recibidos vamos a publicar estos curiosos documentos...

Los federales.

El Comité republicano democrático federal de Barcelona, en representación de sus correligionarios...

cepto del tribunal sentenciador, al dictarse la sentencia, el reo de que se trata estaba en condiciones de exigirle la plenitud de sus responsabilidades...

Telegramas de la tarde

DE LA AGENCIA FABRA.

Choque de trenes. Tarbes 24.—Esta mañana, a las seis y treinta, ha ocurrido un terrible choque en la estación de Tournay...

Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile a The Times que ha estallado la crisis en el seno del gabinete chileno...

Los estudiantes liberales.

El Pueblo de Barcelona.—La Asociación Escolar Liberal, reunida en asamblea, ha acordado dirigirse la presente alocución...

Firma de Guerra.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Nombrando jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo de ejército al general de brigada D. Heliodoro Cuero...

El reo de Cáceres y la cuestión legal.

En otro lugar hablamos de la certificación expedida por tres médicos respecto al estado mental del reo Isidro Marqués García...

Rectificación.

El Sr. Soler y Freixa, delegado general de la Exposición de Industrias Marítimas, ha dirigido, según nuestros informes...

FIRMA DE MARINA

S. M. ha firmado hoy los decretos siguientes: Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval, por servicios especiales...

Weyler en Barcelona

El general Weyler ha recibido hoy numerosas visitas de personas distinguidas, entre ellas de varios generales, jefes de cuerpos militares...

Rectificaciones.

Barcelona 24 (5:30 tarde). La prensa de la tarde de esta capital habla muy poco de la cuestión Weyler.

El Noticiero Universal supone que también refutará algún día sus actuales declaraciones proteccionistas. Mencheta.

Ayuntamiento.

La sesión. Presidida por el Sr. Arredondo ha celebrada esta tarde el Ayuntamiento su sesión ordinaria...

Denuncias. Han sido denunciados los tómaros de ayer de El Nacional y La Correspondencia Militar.

Fésame. Nusstro estimado amigo el delegado de Hacienda de Madrid, D. Ernesto Boneta...

Hallazgo arqueológico. En Sevilla, en un olivar próximo a las famosas ruinas de I. Alicia...

Segun personas que han visto los objetos encontrados, dicen que la vasija es romana y las monedas del primer consulado.

Con el ministro de la Gobernación han conferenciado hoy los señores marqués de la Vega de Armijo, Romero Giron y el general Lopez Dominguez.

Balance del Dia

Continúa siendo tema preferente de artículos de periódicos y de conversaciones en los círculos sociales, la cuestión del planteamiento de la autonomía en Cuba...

Con motivo de ser mañana el aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso XII...

Por tanto, es posible que en el despacho ordinario de mañana, el señor Sagasta informe a S. M. de los importantes decretos ayer acordados.

El ministro de Ultramar, Sr. Morot, no ha asistido esta tarde a su despacho del ministerio...

El mercado bursátil ha ofrecido también hoy buen aspecto, siendo singularmente acentuada la mejora de los billetes hipotecarios de Cuba.

GAMBORENA

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C. Banco Hispano-Colonial. ANUNCIO. Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1886.—Sorteo vigésimo octavo de amortización.

sortes de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, el día 10 de Diciembre...

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces...

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 DE NOVIEMBRE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Interior, Exterior, Cédulas, etc. and rows with values and differences.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 32-55 por 100 beneficio papel. A 3 días vista, 00-00 por 100 id.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos continúan adquiriendo mejores cambios. A la mayor demanda iniciada ayer en nuestro mercado...

Los valores más solicitados y que más han elevado su cambio han sido los billetes de Cuba: los de 1886...

Las de Aduanas, sin variacion, á 96 65 y 60. Las de Filipinas de 95 por 100 á 91'80; último cambio 94 85.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

Charada.

Primera dos tercios cuatro era mi amigo Ramon, pero dejó tal oficio y se contrató en Colon.

La Mesa de Fornos.

Comida del 25 de Noviembre. Cubierta de 5 pesetas. Ordures. Consomé á la duquesa.

Cultos

Santo de mañana.— Santos Moisés y Erasmo, mártires; San Gonzalo, abad y Santa Catalina, virgen y mártir.

Espectáculos para mañana

TEATRO REAL.— 2.ª de abono.— T. 1.ª — A las 8.—El Profeta. ESPAÑOL.— 4.ª jueves de abono.— A las 8 1/2.— Fuego de Dios en el querser bien.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLIVERA, N.º 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo..... Posetas 12.000.000
Primas y reservas..... 43.599.510
TOTAL..... 55.599.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694,48.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor 'JOAQUIN DEL PIELAGO' sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumarias.

Pereda y Compañía.—Santander



A los PROPIETARIOS

Finca en Sevilla, situada en el mejor sitio de la ciudad, superficie 861'91 metros cuadrados. Renta 27.375 ptas. Nueva construcción. Se vende ó permuta por otras fincas en Madrid, por traslado de residencia. Dinero al 6 0/0 Madrid y provincias.—CARRETAS, 3, 2.º

Baldosin VINO EN OBRA

1.º, 4'50; 2.º, 4, y 3.º, 3'50 pts. el 100; en la clase 3.ª, el 50 por 100 de blanco. Ladrillo refractario de Valdemorillo, 15 ptas. el 100. Cemento marca Aguilas, lento y rápido, tonelada 50 pesetas. Santa Catalina, 3

PIANO OCASION EXTRANJ.

500 ptas. Pl.º Matute, 8, préstos

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, revistas y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las piden. 6 y 8, Alcalá, 6 y 8

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores en re Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tras salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Advertisement for 'LAS ENFERMEDADES SECRETAS' including treatments for gonorrhea, venereal diseases, and 'KAVA' medicine by Dr. Fournier.

Advertisement for 'AGENCIA DE RICARDO STORR' offering various services and publications.

Advertisement for 'Esquelas de defuncion' (funeral notices) with details on administration and pricing.

Large advertisement for 'RABANO IODADO' (iodine radish) by GRIMAULT & Co, highlighting its medicinal benefits for various ailments.

Advertisement for 'CURACION' (cure) for bronchitis and other ailments, featuring 'CAPSULAS CREOSOTADAS' by Dr. Fournier.

Advertisement for 'SOCIEDAD DE TELÉFONOS' (Telephone Society) with a detailed rate schedule for various services.

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE' (Pautauberge solution) for chest ailments and chronic bronchitis.

Advertisement for 'SOLUCION GOIRRE' (Goirre solution) for various ailments, including stomach and digestive issues.

Advertisement for 'MAQUINAS DE VAPOR' (Steam machines) by Boulet & Co, specializing in various types of steam engines.

SE VENDEN. Clichés de FOTOLITÓGRAFOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Novbre. 24) FOLLETON DE EL CORREO F 94 LAS LOBAS DE MACHECUL Alejandro Dumas da no. Hay momentos en que la prudencia es madre del acierto. Yo también tengo noticias de París, caballero—replicó contrariada la princesa.—y sé que allí es inminente una revolución. Señora—contestó el abogado con firme y sonora voz,—hemos pasado año y medio en continuas asonadas, y ninguna de ellas ha tomado el carácter de revolución. Luis Felipe es impopular. Concedido; mas eso no prueba que Enrique V sea popular. Enrique VI Mi hijo no se llama Enrique V, caballero, sino Enrique IV segundo. Permitid que os diga, señores, que todavía es muy niño para que sepamos su verdadero nombre; y cuanto más adicto es un hombre á su jefe, tanto más debe decirle la verdad. La verdad? Yo la pido, la exijo entera y sin embudo. Pues oíd; si queréis saberla. Desgraciadamente, la memoria del pueblo se cifia á un limitado horizonte; para el pueblo hay dos grandes recuerdos, de cuarenta y tres años de fecha el uno, y de diez y siete el otro: el primero es la toma de la Bastilla; esto es, la victoria del pueblo sobre la monarquía, victoria que dió á la nación la bandera tricolor; el segundo es la doble restauración de 1814 y 1815,

victoria de la monarquía sobre el pueblo, la cual impuso al país la bandera blanca. En los grandes movimientos todo es símbolo; la bandera tricolor es el símbolo de la libertad, y en sus pliegues se lee: «Con esta enseña vencerás». La bandera blanca es la seña del despotismo, y en ambas caras lleva escrita: «Con esta enseña fuiste vencido». Caballero! Habéis exigido la verdad, señora, y os la digo. Si; mas cuando hayáis concluido, os contestaré. Corriente. Y me alegraré de que vuestra respuesta llegue á convencerme. Seguid. Vos, señora, salisteis de París el 20 de Julio, y no visteis la seña con que el pueblo despedazaba la bandera blanca y pisoteaba las flores de lis. La bandera de Densin y de Taillebourg! Las flores de lis de San Luis y de Luis XIV! Desgraciadamente, señora, el pueblo no se acuerda sino de Waterloo, y solo conoce á Luis XVI, nombre que significa una derrota y una ejecución. Sabéis, señora, la gran dificultad que padece para vuestro hijo, d'Estaing descendiente de San Luis y de Luis XIV? Precisamente es la bandera de Tallisbourg y Densin. Si S. M. Enrique V, ó Enrique IV segundo como tan acortadamente le llamais, entra en París con la bandera blanca, no pasará del arrabal de San Antonio, y antes de llegar á la Bastilla será muerto. Y si entró con la bandera tricolor? Peor que peor, señores; antes de llegar á las Tullerías estará deshonrado. Sobresaltóse la duquesa, y tras una corta pausa dijo: Tal vez sea cierto; pero amarga es la verdad,

—Os la prometí pura, y cumplí mi palabra. Después de otro rato de silencio, replicó la princesa: No son esas las noticias que recibí de Francia, y determinaron mi regreso. Ninguna duda tiene, señora; mas yo olvidamos que si á veces llega la verdad á oídos de los príncipes reinantes, nunca llegan á serte la o: príncipes destronados. Permitid que os diga, caballero, que á fuer de abogado, tois algo paradójico. En efecto, señora; la para oja es acha que de la elocuencia; mas con vuestra alianza real no se trata de ser elocuente, sino verídico. Dispensad. No habéis dicho que los príncipes destronados nunca llegan á saber la verdad? U os habéis equivocado, ó me estáis engañando. El abogado se mordió los labios; la duquesa hería por los mismos filos. ¿Dijis nunca, señora? Nunca dijisteis. Pues supongamos una excepción, y que yo lo sea. Dado por supuesto, y decidme, si os place, por qué no saben nunca la verdad los príncipes destronados. Porque, al pazo que los monarcas reinantes suelen estar rodeados de ambiciosos satisfechos, los príncipes destronados lo están de ambiciosos por satisfacer. Verdad es, señora, que hay en derredor vuestro algunos corazones generosos que se sacrifican con completa abnegación; pero también hay no pocas personas para quienes vuestro regreso es un medio de alanzar fama, riqueza y honores; también hay muchos descontentos que perdieron su posición y quieren recobrarla y vengarse de los que se la quitaron.

Toda esa gente ve en los hechos, y no aprecia debidamente la situación; conviسته sus aspiraciones en esperanzas, y sus esperanzas en corajes; sueña sin cesar con una revolución, que, si llega á estallar, de seguro no será á la hora que se figura; esa gente se engaña y os engaña; empieza por mentirosos á sí misma y acaba por mentirosos á vos, atrayéndoos al peligro que quiere correr. Dá ahí el error fatal que os ha imbuido, y que debéis reconocer, señora, ante la verdad incontestable que acabo de manifestaros, tal vez con aspereza; pero de un modo franco y legal. En resumen—contestó la duquesa impaciente al ver que aquellas palabras confirmaban las que oyerá en el castillo de Souday—¿qué traéis bajo los pliegues de vuestra toga, mases Cicéron? ¿La paz ó la guerra? Como se supone que seguimos las prácticas constitucionales, contestaré á V. A. R. que en calidad de regente os toca elegir entre las dos. Y! y mis cámaras se reservan el derecho de negarme subsidios si no resuelvo lo que quieren, ¿no es eso? Conozco todas las fliciones de vuestro sistema constitucional, cuyo principal inconveniente consiste en complacer á los que hablan más, no mejor. En fin, vos estaréis encargado de transmitirme la opinión de mis fieles y leales consejeros acerca de la oportunidad del levantamiento. ¿Cuál es? Y qué opinión es? Mucho hemos hablado de la verdad; algunas veces es un espectro terrible; algunas veces es un espectro mujer; pero también hay no pocas personas para quienes vuestro regreso es un medio de alanzar fama, riqueza y honores; también hay muchos descontentos que perdieron su posición y quieren recobrarla y vengarse de los que se la quitaron. —Vamoz, ya pareció aquello: menos diplomacia, mases Marco. Hablad alto y firme cual debe hacerse como quien soy aquí, con un soldado. Quitóse la corbata el viajero, y tratándose de descomodarla, la princesa exclamó impaciente: —Dádmela, dádmela; yo acabaré más pronto. Era una carta escrita en cifras, y la duquesa, después de mirarla, dijo de volviéndola á Marc: —Leádmela; mas costaría deleararla, y á vos os será fácil, pues debéis saber su contenido. Tomóla el abogado y púsose á leer sin tropiezo lo que sigue: «Las personas á quienes se ha honrado con tan distinguida confianza no pueden menos de deplozar los funestos consejos que han promovido la crisis actual, pues aunque no dudan del buen celo y laudables intenciones de los que la han causado, deben por otro lado convenir en que esos no conocen el actual órden de cosas, ni la disposición de los ánimos. «Crear en la posibilidad de una revolución en París es un absurdo; difícil sería encontrar mil docientos hombres que por algunos escudos quisieran salir á la calle y luchar con la guardia nacional y una guarnición adicta al gobierno. «Tan equivocada es la idea que se tiene de la Vendée, como la que se tuvo del Mediodía, pues aquí país clásico de la abnegación y de la generosidad ha sido devastado por un ejército numeroso ayudado por los habitantes de las ciudades, casi todos anti-lagunitistas, y si se hiciera una leva de aldeanos, se ocasionaría el saqueo de las aldeas, fortificarlo al gobierno con un fácil triunfo. «Créese que si la madre de Enrique V se encontrase en Francia, debería apre-